

引言

《新约》耶稣在《路加福音》第12章第15节中这样写道：

你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因为人的生命不在乎家道丰富。

但是我们受到了误导，相信人生就在财物：财富、安全、名车、豪宅、名酒、名家私。美国社会随处可见的广告无一不在宣传这种观点：用了某个品牌，你就有了“品位”，有了“真正的生活”，有了“安全感”。

主明白无误地指出，我们不能既侍奉神，又侍奉玛门（马太福音6章24节）。既有那永生的，也有那必坏的（约翰福音6章27节）。真正的人生，实际的人生，富足的人生，不在财物是否丰富。

显然，人生的基本奉献决定人生的特点。对基督徒来说，人生的终极价值超越今生所得的物质财富。因为，人有精神的财富，这财富是要进天国的。然而就多数人而言，他们的人生主要目标是获取财物。我们的社会以物质追求、贪婪，罪恶为特点。在多数共产主义国家被权力的铁幕笼罩的时候，我们的国家却被金钱的大幕笼罩，人的精神生命遭到窒息。耶稣要我们摆脱对物质的崇拜。为应对基督徒不断遭遇的这种危险，我们要记住《圣经》中的相关警戒。

4

人生不在财物

一. 财物的危害

经书说到财物，首先谈的是它直接而又巨大的危害。

财物能蒙蔽人。正如主所说：“撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有世上的思虑，钱财的迷惑，把道挤住了，不能结实”（马太福音13章22节）。对物质的欲望和热衷让人窒息、死亡，最终不过是一场空虚。财富制造的，是靠不住安全感和权利感。

保罗对财富的危害作了长篇大论的警戒：“贪财是万恶之根；有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了”（提摩太前书6章10节）。耶和华神警戒古以色列人要时刻谨慎，免得吃饱足后忘记耶和华神（申命记6章11、12节）。

智慧的话语道破真理：“人一旦去占有和聚敛财富，就会不顾危险，不听严正的警告和劝阻”。人开始赚钱后，要么上帝多了一个同伴，要么撒旦添了一个坏蛋！所罗门说，劳碌的人不拘吃多吃少，睡得香甜；富足的人丰满，却不容他睡觉（传道书5章12节）。

二、财物转瞬即逝

经书说到财物，另一个警戒是它转瞬即逝。钱财必长翅膀向天飞去（箴言23章5节）。钱财会被虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷（马太福音6章19、20节）。富人死的时候，什么也不能带去，他的荣耀不能随他下去（诗篇49篇16、17节）。

1923年，在亚特兰大城的埃其沃特海滨旅馆（Edgewater Beach Hotel）里聚集了八个人。他们控制和拥有的财富超过当时美国财政部的全部数量。可是没出几年，他们当中三个自杀，两个坐牢，一个遭谋杀，还有两个精神异常。这正是应验了“我们没有带什么到世上来，也不能带什么去”（提摩太前书6章6—10节）。

在我很小的时候，特别喜欢集市上卖的棉花糖。每逢马戏团到镇上来，我就盼望能吃到棉花糖——香香甜甜、蓬蓬松松的棉花糖。我发现吃棉花糖要一口咬一束。不立刻吃完，就会化成粘糊糊、又小又难看的一团。财富和其他的物质就像这棉花糖，没有营养价值，不能长久，蓬松而不实在。

三、财物皆是虚空

许久以前，所罗门为自己动大工程、积蓄金银财宝，想要“在三十岁前成为百万富翁”。之后，他却说这一切都只是虚空，都是捕风（传道书2章4—11节）。他还说“美名胜过大财”（箴言22章1节）。世上比黄金更高尚、更可贵、更美好的事物有许许多多：

你们当受我的教训，不受白银；宁得知
识，胜过黄金。

（箴言8章10节）

得智慧胜似得金子；选聪明强如选银
子。

（箴言16章16节）

财物正用的时候就败坏了（歌罗西书2章22节）。财富不能永有（箴言27章24节）。让我们听听《希伯来书》（13章5节）作者严肃的警戒吧：

你们存心不可贪爱钱财，要以自己所
有的为足。因为主曾说：“我总不撇下你，
也不丢弃你。”

哈佛德·路考克(Halford Luccock)讲过但克斯(Danks)一家的故事。这家人原本相亲相爱，生活幸福。但克斯先生以写歌为生，工作没有保障，收入微薄。但贫穷的生活让一家人更加亲密。但克斯先生为家庭的亲情所感动，写了“黄金里的银线”这首现在家喻户晓的歌曲。这首歌为他带来了名誉和财富，也带来了家庭的分歧与不幸。家庭破裂了，夫妻最终也离异了。数年以后，但克斯先生死在费城的一家廉价旅馆里，他死时跪在床边，床上放着发旧的“银线”歌本，上面写着一句话：“孤独终老何其痛苦”（《哈佛德·路考克集锦》，The Halford Luccock Treasury, 417页）。

雷恩霍德·尼布尔(Reinhold Niebuhr)提出了这样一个问题：出门开车、身着皮毛的富有的美国教徒，怎么可能体验《新约》中教徒常有的忍饥受冻、财物贫乏的感觉？

人的物质从来没像今天这样越来越多，人对生活的快乐感也从来没像今天这样越来越少。生活水平越来越高，人生的水准却越来越低。我们住着最豪华的房屋，却没有家庭生活。我们有便利的设施可以节约大量时间，却腾不出空来学习上帝之道。我们身在富裕的国家，却从没学会多多施舍。事实证明，生活变好不等于人变好。这一代人认为，他们能靠喝酒喝来幸福，靠挥霍带来财富，靠打仗打来和平，靠享乐进入天堂。我们再想想这一点吧：上一代美国人收入增长了三倍，对主的事业捐助的增长却还不到两倍。

所以，不要爱世界和世界上的事，这世界和其上的情欲都要过去。惟独遵行神旨意的，是永远常存（约翰一书2章15—17节）。

四、财物对人生的影响

《新约》中还有一个警戒，是财物对人生的影响。财物不能带来生命，不能使人快乐和满足，相反，它会剥夺人生的最大价值。耶稣对门徒说：财主进天国是难的（马太福音19章23节）。富有的人在世上受人尊敬，受社会承认，凡事可以享受最好的。他们有了自豪感，不可能像耶稣那样去做卑微的事，如：侍奉穷人，有求必应，关心他人。

以下的事不断在发生。一个年轻的家庭忠于主，上教堂，做礼拜，行捐赠。而后，职务提升，钱多

了，时间少了，工作要求越来越高了。有些事情顾不过来，于是，教堂不上了，礼拜不做了，捐助也停了。上门、布道、行善的时间没有了。价值观丢了，对孩子和家人的影响也变坏了。做父亲的肯花六、七十个小时干工作，却不愿花几个小时做礼拜、侍奉主，或是陪陪心爱的孩子。父亲一心建造自己事业的王国，却无心经营家庭，培育孩子。与此同时，很多母亲在孩子和丈夫最需要她们的时候离家出走，逃离自己神圣的领地。

选择以上生活的人很不幸，因为他们获得永生救赎的灵魂被夺走，今世的生活也不能令他们满意。所罗门通过亲身经历、借着神的启示对世人说：

贪爱银子的，不因得银子知足；贪爱丰富的，也不因得利益知足。这也是虚空。

(传道书5章10节)

五、真正的人生

真正的人生不在财物多寡，而在其他的价值。神会为我们提供一切所需，只要我们先求他的国和他的义（马太福音6章33节）。人比财物重。看不见的比看得见的事物重（哥林多后书4章14节及其后诸页）。

我们可以使自己在上帝那里富裕起来，那就是投资天国。保罗概括了以财物荣耀上帝的做法：

你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。又要嘱咐他们行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给人，为自己积成美好的根基，预备将来，叫他们持定那真正的生命。

(提摩太前书6章17-19节)

耶稣说，我们可以用不义的钱财做善事、结交朋友（路加福音16章9-11节）。主要那年轻富有的财主出卖家产去帮助穷人时，并不是在剥夺他的所有。主最后说，这位年轻人的“财宝在天国”。把财物的价值用在正当之处，其价值就是我们永久居所中的宝库。主不会剥夺人的财产，使他一贫如洗，而是要使他富足。我们

不能既侍奉神，又侍奉玛门。但我们可以让玛门来侍奉神。以下是以世间的金钱和财物取悦主的做法：

绝不将财物凌驾主之上。

用钱要精打细算，别忘了我们是管家。

虔诚地与人分享。

乐善、好施、肯奉献。

结 论

评价事物价值的终极标准就看它是否长久。凡事都会消亡。到了末日，世界连同世上万物都会被烧尽，天穹会像卷轴般卷起，有形质的都要被烈火销化（彼得后书3章10、11节）。

哈罗德·贝尔·莱特（Harold Bell Wright）在《未加冕的国王》（The Uncrowned King）一书中写道，

被财物的迷雾遮蔽的眼
看不见真理
被财物的喧嚣震聋的耳
听不清真理
被短暂的财物困惑的脑
认不出真理
被财物的分量压垮的心
辨不了真理
被财物的尘埃窒息的心
说不明真理

很久以前，主就借着先知耶利米告诉子民：世间的财物是危险、短暂、虚无的，它影响人的生活和价值观；也告诉世人如何将财物用作善事：

耶和华如此说：“智慧人不要因他的智慧夸口，勇士不要因他勇力夸口，财主不要因他的财物夸口。夸口的却因他有聪明，认识我是耶和华，又知道我喜悦在世上施行慈爱、公平和公义，以此夸口”。这是耶和华说的。

(耶利米书9章23、24节)

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.